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KAPITEL 10 / CHAPTER 10 
ADAPTIVE EFFECT OF ECHINACEA EXTRACTS  

АДАПТИВНОЕ ДЕЙСТВИЕ ЭКСТРАКТОВ ЭХИНАЦЕИ 
АДАПТИВНЕ ДІЯ ЕКСТРАКТІВ ЕХІНАЦЕЇ 

DOI: 10.21893/2709-2313.2020-03-04-036 
 

Вступ 
Ехінацея пурпурова (Echinacea purpurea L. Moench) і ехінацея бліда 

(Echinacea pallida (Nutt.) Nutt.) широко відомі лікарські рослини, які володіють 
імуномодулюючими та бактерицидними властивостями. В останні роки зростає 
інтерес до ехінацеї як джерела біологічно активних речовин природного 
походження, які б могли знайти використання у різних галузях виробництва, в 
першу чергу, сільського господарства [6].  
 

 
10.1. Дослідження біологічної активності екстрактів ехінацеї 

 
У експериментах М.М. Вишенської водні екстракти суцвіть ехінацеї на 

1 %–4 % стимулювали схожість насіння гороху. Виявлено, що в нормі екстракт 
мало впливав на ріст стебел і незначно, на 6,9%, стимулював ріст коренів. В 
цілому, комплекс біологічно активних речовин ехінацеї пурпурової проявляв 
позитивний вплив на рослини після хронічного опромінення і був 
неефективним, або навіть гальмував ріст, після гострого гамма-опромінення 
насіння гороху [2]. 

Дослідження С.В. Шершової  була спрямовані на вивчення сортової 
реакції ячменю на обробку насіння екстрактами ехінацеї блідої (Echinacea 
pallida (Nutt.) Nutt.) за температури 15оС [12]. Встановлено, що реакція коренів 
ячменю залежала від концентрації екстракту та сорту ячменю. Сорт Вакула 
показав найбільш неоднозначні показники, тоді як довжина коренів ячменю 
сорту Сонцедар майже в усіх концентраціях перевищувала контрольні 
показники.  

Біологічна  активність екстрактів з різних органів ехінацеї пурпурової 
тривалий час вивчалась на кафедрі землеробства і агрохімії ім. В.І.Сазанова 
Полтавского державного аграрного університету [4,7]. Результати досліджень 
біологічної активності водних екстрактів із суцвіть свідчать, що вже через 24 
години всі досліджувані концентрації виявили стимулюючу дію на кореневу 
меристему тест культур, викликавши збільшення довжини коренів у порівнянні 
з контролем на 11,7 % – 12,6 %. На 72-гу годину, довжина коренів у контролі і в 
цих варіантах досліду виявилася однаковою. У варіантах з мінімальною 
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концентрацією (0,01%) протягом наступних 48-ми годин спостерігалась 
стимуляція, темпи якої поступово нарощувались. Це призвело до збільшення на 
кінець експерименту довжини коренів на 11,6% порівняно з контролем [4,7]. 

Таким чином, водні екстракти із суцвіть ехінацеї діють за відомою в 
фізіології рослин закономірністю, а саме – високі концентрації пригнічують 
тест – об’єкт, а малі – стимулюють [1]. 

За даними С.В. Шершової,  екстракт ехінацеї блідої містить біологічно 
активні речовини, ріст-стимулююча активність яких суттєво залежить від дії 
температури. За температури +10-15оС спостерігалася ріст-стимулююча 
активність екстракту ехінацеї блідої (до +166,66 % відносно контролю). Більша 
активність відмічалася в разі вимірювання коренів через 24 години, ніж через 
48 годин [10].  

За даними одного з авторів, екстракти з листків та стебел ехінацеї 
пурпурової мали пригнічуючий вплив на корені крес-салату в концентраціях 
10,0 %–0,01%, а при подальшому розведенні активність не перевищувала ±12 % 
до контролю. Тестування екстрактів суцвіть ехінацеї пурпурової показало 
високу гальмівну дію нативного екстракту та його компонентів у концентраціях 
10–1%. Проте в розведеннях 10-1–10-8% спостерігалася стимуляція паростків 
крес-салату до +25 % відносно контролю [8].  

С.В.Поспєлов та С.В. Шершова  досліджували біологічну активність 
лектинвмісних екстрактів ехінацеї блідої. В результаті виявлено, що нативні 
екстракти частин і органів ехінацеї блідої та їх фракції у концентраціях 1 %–
10 % суттєво ґальмували тест-культуру, а в окремих варіантах призводили до 
повного зупинення ростових процесів. Лектинова фракція та екстракти без 
лектинів мали виражену стимулюючу активність у розведенні 10-3–10-8% 
(+2,91 %–15,32 % до контролю) [9]. 

Встановлено, що екстракти стебел та їх компоненти в концентраціях 10-1–
10-8% мали переважно стимулюючу активність, що сягала 25,3%. Екстракти 
листків, навпаки, у більшості варіантів ґальмували ріст коренів крес-салату, 
навіть за найбільших розведень (до -23,5 %) [3,9]. 

Активність екстрактів суцвіть ехінацеї блідої визначалася сумарною дією 
компонентів. Лектинова фракція мала стимулюючу активність (до +10%), а 
речовини, що містилися у надосадовій речовині,– ґальмівну (до -8%) [9]. 

За даними С.В. Шершової, С.В. Поспєлова та В.М. Самородова, екстракти 
ехінацеї пурпурової (Echinacea purpurea L. Moench) (коренів, листків, стебел та 
суцвіть) у широкому діапазоні концентрації 10,0 %–10–10 % позитивно впливали 
на проростання пилку та довжину пилкових трубок тютюну крилатого 
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(Nicotiana alata Link. et Otto). Найвищий стимулювальний ефект отримано від 
впливу екстрактів листків та суцвіть [13]. 

За даними [11],  відходи вирощування (полови) ехінацеї пурпурової 
(Echinacea purpurea (L.) Moench.) та ехінацеї блідої (Echinacea pallida (Nutt.) 
Nutt.) містять речовини біологічної активності і їх можна використовувати як 
джерело активних речовин. 

Спиртові екстракти (20%) ехінацеї пурпурової проявляли ріст-
стимулюючу активність на тест-систему за концентрацій 0,01–0,001% (від 
+2,83% до +16,3%) відносно контролю, в той час як 40% екстракти за цих 
концентрацій виявляли слабку стимулюючу активність лише на перших етапах 
дослідження [11].  

В.В. Буйдіним, С.В. Поспєловим та В.М. Самородовим наведені 
експериментальні дані антимутагенної та антистресової дії екстрактів ехінацеї 
пурпурової. Встановлено, що досліджувані екстракти впливають на динаміку 
змін кількості метафаз в кореневій меристемі, яка знаходилась під впливом 
поліплоїдогена. Одним з результатів такого впливу є більш інтенсивний ріст 
коренів в досліджуваних варіантах, особливо при 0,01% концентрації екстракту 
[1].  

Вивчення біологічної активності ехінацеї пурпурової проводила 
Л.Г. Клешніна. Вона зробила висновок, що дія екстрактів трави, однаково 
ефективне стандартним речовинам стимуляторів росту [5].  

Таким чином, аналіз досліджень дозволяє зробити висновок, що екстракти 
і витяжки ехінацеї містять комплекс фізіологічно активних речовин широкого 
спектру дії, що дозволяє проявляти адаптивні властивості по відношенню до 
досліджуваних об’єктів.  

 
 
10.2. Вплив екстрактів ехінацеї на посівні якості насіння ячменю 
 
Були проведені лабораторні дослідження впливу екстрактів ехінацеї на 

посівні властивості насіння ячменю. Ми порівнювали дію екстрактів відносно 
обробки насіння водою та по відношенню до обробки фунгіцидом Раксил 
Ультра, т.к.с. Результати дії екстрактів ехінацеї на енергію проростання насіння 
ячменю наведено на рисунку 1. Слід зазначити, що спостерігається певна 
тенденція до збільшення енергії проростання після обробки насіння 
екстрактами ехінацеї пурпурової кореневої системи (ЕПКС) (+3,48 % відносно 
контролю), ехінацеї пурпурової надземної частини (ЕПНЧ) (5,03 %), ехінацеї 
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блідої кореневої системи (ЕБКС) (+6,00 %) та ехінацеї блідої надземної частини 
(ЕБНЧ) (+3,09 %) в концентраціях 0,001 %. В концентрації 0,1 % спостерігалась 
тенденція до пригнічення (-0,58 % – -4,06 %) на усіх варіантах досліду, а в 
концентрації 0,01 % - незначне збільшення енергії проростання за дії екстракту 
кореневої системи ехінацеї блідої (+3,09 %) (рисунок 1, А). 

Варто зазначити, що екстракти ехінацеї позитивно вплинули на енергію 
проростання насіння ячменю, якщо порівнювати із обробкою насіння 
фунгіцидом Раксил Ультра (рисунок 1, Б). В концентрації 0,1 % дія екстрактів 
була на рівні контролю (-1,0 % – 2,59 %). Найбільш позитивно на енергію 
проростання діяв екстракт ЕБКС – +6,39 % – 9,38 %  та екстракт ЕПНЧ – 
+5,19 % – 8,38 % в концентраціях 0,01 %–0,001 %. Інші екстракти проявили 
позитивну дію лише у концентрації 0,001  % (+6,39 % – 6,79 %). 

 

  
А Б 
Рис. 1 Вплив екстрактів ехінацеї на енергію проростання насіння ячменю 
(А –в % відносно контролю – обробка водою, Б – в % відносно контролю – 

обробка фунгіцидом Раксіл Ультра, т.к.с.) 
 

Позитивно, що стимулююча дія екстрактів ехінацеї збереглася при 
визначенні лабораторної схожості насіння ячменю (рисунок 2). По відношенню 
до обробки насіння водою, спостерігалась тенденція до збільшення схожості 
насіння ячменю за дії екстрактів ехінацеї на 2,77 % – 4,06 % у концентрації 
0,001 % (рисунок 2. А). 

Ця тенденція зростала по відношенню до обробки насіння ячменю 
фунгіцидом. При цьому найбільші показники спостерігалися після обробки 
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насіння екстрактом ЕПНЧ та ЕБКС в концентраціях 0,01 % – 0,001 % (+2,05 % 
– 5,03 % та 3,61 % – 4,84 % відповідно). Позитивна дія інших екстрактів 
проявлялась лише в концентрації 0,001 % (рисунок 2, Б). 

Нами була проведена оцінка ураженості насіння ячменю патогенною 
мікрофлорою у досліді. У контролі (обробка водою) вона становила 45 %. Після 
обробки насіння фунгіцидом Раксил Ультра вона знизилась до 1,5 % (на -96,7 % 
до контролю) (рисунок 3).  
 

  
А Б 
Рис. 2 Вплив екстрактів ехінацеї на лабораторну схожість насіння ячменю 
(А –в % відносно контролю – обробка водою, Б – в % відносно контролю – 

обробка фунгіцидом Раксіл Ультра, т.к.с.) 
 

Обробка насіння екстрактами ехінацеї також вплинула на їх ураженість. 
При цьому найбільш дієвими виявилися екстракти ехінацеї пурпурової. 
Екстракти надземної маси та кореневої системи за своєю дії були подібними: 
ураженість знижувалась з підвищенням концентрації (-20,4 % – -52,6 % та -
23,7 % – -48,2 % відповідно). Обробка екстрактами ехінацеї блідої не впливала 
на ураженість насіння, вона була близько до контролю (-3,7 % – +7,0 %). На 
наш погляд, це пояснюється наявністю у ехінацеї пурпурової комплексу 
фенольних сполук, алкіламідів, які здатні до фунгістатичної дії. У той же час, 
ехінацея бліда містить полісахариди, які можуть бути поживним середовищем 
для мікроорганізмів. Про це свідчить тенденція до збільшення ураження 
насіння на варіанті з обробкою ячменю екстрактом ехінацеї блідої у найбільшої 
у досліді концентрації 0,1 %.  
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Рис. 3 Вплив екстрактів ехінацеї на ураженість насіння ячменю 

патогенною мікрофлорою (% відносно контролю – обробка водою) 
 
 
 10.3. Дія екстрактів ехінацеї на проростаюче насіння ячменю  

 
Нами було досліджено, як обробка насіння ячменю екстрактами ехінацеї 

впливає на довжину колеоптилю через чотири доби проростання (рисунок 4). 
Було встановлено, що найбільший стимулюючий ефект екстрактів 
спостерігався за обробки у концентрації 0,001 %: ЕБКС  (+25,1 % відносно 
контролю), ЕПНЧ (+13,7 %), ЕБНЧ (+10,8 %), ЕПКС (+6,4 %). Усі екстракти в 
концентрації 0,1 % пригнічували ріст колеоптилів ячменю (рисунок 4, А). 

Було встановлено, що екстракти здатні знижувати інгібіруючий ефект 
фунгіциду, який спостерігається після обробки ним насіння. При цьому кращий 
ефект спостерігався за дії екстракту кореневищ з коренями ехінацеї блідої: 
якщо в концентрації 0,1 % дія була рівні контролю (+1,8 %), то в концентрації 
0,01 % - +17,8 %, а 0,001 % - +29,6 %. Аналогічний, але з нижчими 
показниками, вплив, відзначався після обробки екстрактами ЕПКС (-8,2 %, 
+6,0 %, +13,6 % відповідно) та екстрактами ЕПНЧ (-5,3 %, +4,0 %, +11,5 % 
відповідно). Стимулююча дія екстракту ЕБНЧ відзначалась за концентрації 
0,001 % - +11,8 % (рисунок 4, Б).      

Визначення довжини коренів ячменю свідчить про позитивну дію 
екстрактів у певних концентраціях на ростові процеси (рисунок 5). Найкращі 
результати були отримані за дії екстракту ЕБКС  – стимуляція спостерігалась в 
усьому діапазоні концентрацій на рівні 9,2 % –62,1 %. Екстракти ехінацеї 
пурпурової (з надземної частини та кореневої системи) в концентрації 0,1 % 
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слабо гальмували ріст коренів (-6,4 % – -10,6 %), у інших розведеннях – 
стимулювали ростові процеси (+3,9 % –16,6 %). Екстракт ЕБНЧ тільки у 
найбільшому розведенні показав стимулюючу дію (+2,6,6 %) (рисунок 5, А). 

    

  
А Б 
Рис. 4 Вплив екстрактів ехінацеї на довжину колеоптилю насіння ячменю 
(А –в % відносно контролю – обробка водою, Б – в % відносно контролю – 

обробка фунгіцидом Раксіл Ультра, т.к.с.) 
   

Екстракт ЕБКС в концентраціях 0,01 %-0,001 % показав найкращу дію 
після обробки насіння фунгіцидом Раксил Ультра – стимуляція росту коренів 
становила 26,8 % – 31,0 %. Аналогічним ефектом характеризувався і екстракт 
ЕПНЧ. В указаних вище концентраціях стимуляція становила 12,7 % –15,5 %. 
Екстракти ЕПКС і ЕБНЧ в концентрації 0,001 % сприяли збільшенню довжини 
кореневої системи на +12,7 % – 19,7 %. 

Дослідження свідчать, що екстракти ехінацеї позитивно впливали на масу 
колеоптилів, особливо у більших розведеннях. Екстракти ехінацеї блідої діяли 
більш ефективно порівняно із екстрактами ехінацеї пурпурової (рисунок 5). 
Відносно контролю, екстракти ЕПКС та ЕПНЧ у концентраціях 0,1 %–0,01 % 
знижували масу колеоптилів на -0,42 %– -18,22 %. У наступному розведенні 
вони стимулювали їх масу на 7,10 % –15,78 % (рисунок 5, А). 

Оцінюючи фітомасу колеоптилів ячменю (рисунок 6) можна зробити 
загальний висновок про позитивний вплив екстрактів в розведенні 0,001 % 
незалежно від умов проведення досліду. Порівнюючи ефективність обробки 
екстрактами з обробкою водою (рисунок 6.А) варто зазначити однакову 
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Рис. 5 Вплив екстрактів ехінацеї на довжину коренів ячменю (А –в % 
відносно контролю – обробка водою, Б – в % відносно контролю – обробка 

фунгіцидом Раксіл Ультра, т.к.с.) 
 
направленість дії екстрактів ехінацеї пурпурової: у найбільшій концентрації 
0,1 % спостерігалось певне пригнічення до 18,2 %, а при розведенні 0,001 % - 
стимуляція до 15,6 %. Серед екстрактів ехінацеї блідої суттєво більший 
позитивний ефект проявляв екстракт ЕБКС в концентраціях 0,01 %–0,001 %. 
фітомаса колептилів збільшувалась на 19,2 % та 49,3 % відповідно. Екстракт 
ЕПНЧ стимулював тест культуру переважно в концентрації 0,001 % (на 27,0 % 
відносно контролю).   

Подібним чином проявляли свою біологічну активність екстракти ехінацеї 
після обробки ячменю фунгіцидом Раксил Ультра, т.к.с. Обидва екстракти 
ехінацеї пурпурової стимулювали ріст проростків ячменю тільки у розведенні 
0,001 % (до 22,8 %) (рисунок 6, Б). Екстракт ЕБНЧ стимулював наростання 
фітомаси колеоптилів на 4,1 %–18,6 % до контролю. Найбільш ефективно діяв 
екстракт ЕБКС: від 5,5 % в концентрації 0,1 % до 54,2 % у розведенні 0,001% 
відносно контролю. 
  Наведені на рисунку 7 дані свідчать про стимулюючу дію екстрактів ехінацеї 
на ріст коренів ячменю в дослідах. У порівнянні із контролем (рисунок 7, А) 
найбільш ефективно діяли екстракт ЕБКС (+37,1 % – 55,1 %) та екстрактт 
ЕПНЧ (+17,9 % – 34,0 %) в концентраціях 0,01% – 0,001 %. Інші екстракти, що 
досліджувалися, позитивно двяли на тест об’єкт лише у концентрації 0,001 % 
(+10,4 % – 17,7 %). 
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Рис. 6 Вплив екстрактів ехінацеї на фітомасу колеоптиле ячменю (А –в % 
відносно контролю – обробка водою, Б – в % відносно контролю – обробка 

фунгіцидом Раксіл Ультра, т.к.с.) 
  

  
А Б 

Рис. 7 Вплив екстрактів ехінацеї на фітомасу коренів ячменю (А –в % 
відносно контролю – обробка водою, Б – в % відносно контролю – обробка 

фунгіцидом Раксіл Ультра, т.к.с.) 
 

 Більш виражено оцінювалась стимулююча дія екстрактів ехінацеї по 
відношенню до ячменю, обробленого фунгіцидом Раксил Ультра, т.к.с. 
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Найбільшою біологічною дією володіли екстракти ЕБКС та ЕПНЧ в 
концентраціях 0,01 % та 0,001 % (+40,3 % – 59,3 % та +9,4 % – 39,6 % 
відповідно). В той же час екстракти ЕПКС та ЕБНЧ позитивно впливали на ріст 
коренів ячменю тільки у концентрації 0,001 % (+16,4 % – +19,8 %). 

 
 Висновки 
Проведені дослідження підтверджують та розвивають положення інших 

дослідників про високу біологічну активність сполук ехінацеї та можливість їх 
використання у сільському господарстві. Встановлено, що екстракти різних 
видів ехінацеї позитивно впливають на проростання насіння ячменю та їх 
подальший ріст. Серед екстрактів, що вивчалися, більш ефективними 
виявилися екстракти кореневищ з коренями ехінацеї блідої та надземної маси 
ехінацеї пурпурової, які були здатні знизити інгібіруючий ефект фунгіцидної 
обробки насіння ячменю.    
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